

## Методическая разработка воспитательного внеклассного мероприятия «Урок памяти»

**Тема:** Память о героях.

**Цель:** познакомить учащихся с жизнью героя, с памятными местами, которые связаны с героем его непростым жизненным путём.

**Задачи:**

**Образовательные:** расширить знания учащихся о героях Великой Отечественной войны и жителях нашего города.

**Развивающие:** развивать навыки коммуникации и поиска нужной информации, этические чувства.

**Воспитательные:** воспитывать любовь к Родине, позитивное эмоционально – ценностное отношение к истории нашей страны; воспитывать нравственные качества: любовь к Родине и её героям, ответственность за всё происходящее, гражданскую ответственность; воспитание потребности изучать историю через истории героев и великих людей. Приобщение детей к базовым ценностям духовно-нравственной культуры народов России и Кубани через обращение к образцам культурного наследия, духовного подвижничества.

**Формирование УУД:**

**Личностные:** формировать положительное отношение к учебной деятельности, гражданско-патриотическое сознание, активную жизненную позицию.

**Регулятивные:** уметь определять и формулировать цель на занятии, планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей, уметь прогнозировать, осуществлять самооценку.

**Коммуникативные:** формировать коммуникативную культуру школьников, умение вести поисковую работу.

**Познавательные:** актуализация исторической памяти, формирование интереса и уважения к историческому прошлому, бережного отношения к традициям своего народа. энциклопедии.

**Форма проведения:** внеклассное занятие.

## Ход урока

### I. Организационный момент

- Какой праздник мы будем отмечать 9 мая?
- Что это за праздник? Чему он посвящён?
- Какую годовщину отмечает наша страна в этом году?
- Каких героев ВОВ вы могли бы назвать?
- Есть ли герои ВОВ, которые связаны с нашей школой?
- Что вы знаете о нашем музее, о героях, истории и фотографии которых хранятся в нём?

В 2023 году исполняется 28 лет, как в нашей школе № 76 станицы Елизаветинской открылся музей имени 4-го Гвардейского Кубанского Кавалерийского корпуса. Музей открылся к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. В нашем музее собрано большое количество материалов о боевом пути корпуса, воспоминания ветеранов войны, фотографии военного и послевоенного периодов.

Работники и ученики нашей школы часто бывают в музее, проводят классные часы, уроки мужества, встречи с ветеранами и их потомками, занимаемся поисковой и исследовательской работой.

Евгений Арсеньевич Костылев, Герой Советского Союза, ветеран корпуса, солдат и учёный. Его именем названа улица в городе Краснодаре.

В нашем музее есть несколько стендов, посвящённых Евгению Арсеньевичу Костылеву, есть ещё много воспоминаний, писем, фотографий, хранящихся в фонде музея, которые не попали на стенды. Евгений Арсеньевич был способным и очень талантливым человеком. Занимаясь до войны одной из самых мирных профессий – выращиванием новых сортов пшеницы, во время войны Костылев показал себя способным командиром, которому все прочили прекрасное будущее офицера, но он вернулся к любимому занятию. Все люди, которые знали Евгения Арсеньевича, говорили о нём, как о достойнейшем человеке. Светлые люди оставляют о себе светлую память.

### II. Основная часть

*"С чего начинается память ..."  
С чего начинается память – с берёз?  
С речного песочка? С дождя на дороге?  
А если – с убийства! А если – со слёз!  
А если – с воздушной тревоги!  
А если с визжащей тилы в облаках,  
со взрослых, в пыли распротёртых!  
А если с детского знания – как  
живое становится мёртвым!  
И в пять, и в пятнадцать,  
и в двадцать пять  
войной начинается память  
К. Смонов*

#### 1. Биография Е.А. Костылева

Пятого января 1914 года в одной ничем не отличающейся на первый взгляд московской семье родился мальчик, которого назвали Женя. В те годы никто даже и не мог предположить, что эта кроха впоследствии сыграет очень важную роль в жизни своей родины. Отец Жени в 1914 году, получив должность специалиста по пчеловодству в Воронеже, вместе с семьёй переезжает туда. После Воронежа были: Ставрополь, Туапсе и, наконец, Краснодар, где Костылевы смогли обосноваться окончательно. Здесь Женя, окончив среднюю школу, год работал в радиомастерской, а с 1930 по

1934 год учился в Краснодарском сельскохозяйственном институте.

В 1934 году после успешного окончания института, одарённому выпускнику рекомендовали заняться научно-исследовательской работой и направили в Азово-Черноморский селекционный центр. Через год Женя уже работал старшим научным сотрудником Безенчукской государственной опытно-селекционной станции орошаемого земледелия под Самарой. И именно здесь на одном из спектаклей самодеятельного театра, Женя встретил свою будущую жену – Валентину Петровну.

В ноябре 1938 года Евгения Арсеньевича Костылева призвали в армию. В 40-м году Евгению Арсеньевичу присвоили звание лейтенанта и демобилизовали.

## 2. Война, которая застала врасплох всю страну

*Боль войны - неподъёмная кладь.  
И большая людская беда!  
Эту память у нас не отнять:  
Никому! Ни за что! Никогда*

- Как хорошо, что человек наделен памятью. У времени тоже есть своя память – история. - Что вы знаете об истории Великой Отечественной войны?!

В то время они даже не могли себе представить, что впереди их ждёт страшная беда – война, которая застанет врасплох не только семью Костылевых, но и всю страну. В первые дни Великой Отечественной Евгений Арсеньевич ушёл добровольцем на фронт и был зачислен в формирующийся 4-й Кубанский Кавалерийский корпус. А осенью 1941 года у Евгения Арсеньевича родилась вторая дочь Леночка, что, несомненно, обрадовало его и придало новые силы в борьбе за Родину.

Однажды в бою его ранили, но лейтенант Костылев продолжал командовать и управлять боем. Казаки выиграли этот трудный бой. За этот бой-подвиг Е. А. Костылев получил свою первую награду - Орден Красной Звезды, а 17-й кавказский корпус заслужил высокое звание «Гвардейский».

Сейчас на месте Кущёвской атаки стоит памятник: казак в лихо сдвинутой кубанке, кажется, дай ему команду – и вновь птицей взвьётся лихой конь. Каждый, кто проезжает мимо, равнодушным не остаётся.

## 3. Человек с «Большой буквы»

- Из каких источников вы знаете о той войне? Какие кинофильмы о войне смотрели? Какие книги читали?

Костылев был не только отличным полководцем, но в первую очередь он был человеком, и не просто человеком, а Человеком с «Большой буквы». В полку знали: ни одного убитого, а тем более раненого, комбат на поле боя не оставит. Это было его железным правилом, и он его ни разу не нарушил. Ни разу за всю войну. На войне чувства обострены, и солдат, как говорится, нутром чувствует, кого видит в нём командир: обезличенную «бойцовскую единицу» или же человека со своим характером, привычками, заботами.

Костылев был убеждён, что он в ответе за всё, поэтому не брезговал никакой работой, даже если она ему по званию и должности и не была положена. Он был человеком большой личной храбрости. При своём росте не «кланялся» пулям, и это не было бравадой, а поведением, свойственным по-настоящему смелым людям, для которых важно и в нечеловеческих условиях сохранить достоинство. Однополчане вспоминали, с каким трепетом и любовью говорил о своих дочках Костылев, едва выпадало затишье.

Но самое главное было то, как Евгений Арсеньевич относился к Земле. После прогулки по развороченной воронками, изгаженной подбитыми танками с крестами, степи

Евгений Арсеньевич как-то по-особому посмотрел вокруг, и такая боль мелькала в его глазах...

Хочу, чтоб ты всегда была, земля,  
Без новых ран  
и шрамов от траншей.  
И повторяю, словно клятву, я: «Будь счастлива,  
цвети и хорошей!»

В середине октября 1944 года конно-механизированной группе, в составе которой находился 152-й гвардейский истребительно-противотанковый полк подполковника Костылева, была поставлена задача - под прикрытием 46-й и 53-й армий, занявших рубежи по реке Тисе, неожиданным ударом опрокинуть врага и развить наступление в направлении венгерских городов.

За этот бой Е. А. Костылеву было присвоено звание Героя Советского Союза. По воспоминаниям сослуживцев, Костылев был убеждён в истине, что один в поле не воин, геройской звездочкой козырять не любил.

#### **4. Наконец-то война закончилась**

Будем жить, встречать рассветы,  
Верить и любить, Только не забыть бы это,  
Лишь бы не забыть.  
Эта память, верьте, люди,  
целой земле нужна.  
Если мы войну забудем-  
Вновь придет она.

- Почему нельзя забывать те дни нам, ныне живущим?

И вот только 24 июня 1945 года, в великий для нашей страны день - День Победы, он надел её на новенький подполковничий мундир вместе с орденами Ленина, Александра Невского, Отечественной войны, двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалями. И вместе с фронтовиками-казаками родного 4-го гвардейского казачьего корпуса прошёл в парадном строю победителей по брусчатке Красной площади мимо поверженных фашистских знамён и штандартов.

После Победы Евгению Арсеньевичу предлагали учиться в военной академии, перед ним открывалась прекрасная перспектива. Но больше всего на свете он любил землю, природу, ботанику. И выполнив свой долг перед Родиной в годы Великой Отечественной, он вернулся в науку, занялся делом, для которого и был, кажется, рождён.

Костылев никогда не устраивал себе перерывов, пауз в научной работе, чего и требовал и от своих коллег: «Иначе, какие же вы учёные?» - говорил он. Этот человек очень ценил связь с производством: он много ездил по краю, вникал в положение дел в хозяйстве, помогал, подсказывал агрономам. И когда стал деканом биофака, добивался связи с производством от всех кафедр. Он был убеждён: наука без деловой связи с практикой - мертва.

В своих воспоминаниях Н.С.Котляров (бывший председатель городской Думы Краснодара) говорил: «...Я был старостой группы, еженедельно присутствовал на планерках в деканате. И знал Е. А. Костылева лучше других. Я всегда удивлялся тому, что Евгений

Арсеньевич знал и видел, казалось, всё, чувствовал каждого студента. Он находил тёплое слово каждому. И умел сказать его вовремя».

## 5. Нелепая случайность

*Сегодня и года уже не те,  
С тех пор как минула война.  
Но поздравляет с Днем Победы  
Дедов и прадедов страна.  
Спасибо, милые, родные,  
Нас защищавшие тогда  
И отстоявшие Россию  
Ценою ратного труда.  
Мы поздравляем вас с любовью  
И правнуки запомнят день  
Омытый вашей чистой кровью  
Когда во всю цвела сирень.  
(Автор неизвестен.)*

- Зачем же нужна память о подвиге людей, кто ценой самой жизни отстоял свободу и независимость Родины? Сильны ли мы памятью своей?

Евгений Арсеньевич был достойным сыном своего отца. Он не мог и никогда не позволял себе участвовать в несправедливых делах, мириться с обманом. И если видел малейшую несправедливость - немедленно шёл в «бой». Вот только смерть очень рано подкосила Евгения Арсеньевича, пожил бы еще немного - и защитил бы докторскую. Но нелепая случайность оборвала его жизнь.

Перед смертью Евгений Арсеньевич скажет жене: «Если девочки не закончат вуз - не страшно, беды не будет. А вот Коле обязательно дай образование». Это было его последнее желание. Валентина Петровна выполнила его: не только Коля, но и дочери Галя, Лена получили образование. Достоинство, скромность, честность, которым их научил отец, дети сохранили на всю жизнь. Когда в институте узнали о его смерти - был шок... Евгения Арсеньевича похоронили неподалеку от Вечного огня. У всех, кто его знал, он оставил в душе неизгладимый след. Каждый год ветераны 4-го ГКККк, студенты КГАУ возлагают на могилу Евгения Арсеньевича цветы.

## III. Заключительный этап

...Евгения Арсеньевича вот уже более 56 лет нет в живых, но человек, кровью завоевавший звание Героя Советского Союза, соединивший в себе великий дар учёного и талант Человека, не может быть забыт. О нём вспоминают с удивительным почтением, благодарностью, его имя чтят и будут чтить всегда, его жизнь и подвиги достойны памяти и благодарности потомков.

Память о героях, завоевавших в годы Великой Отечественной войны наше право на жизнь, не померкнет никогда.

Светлые люди оставляют о себе светлую память...

Из музейных материалов ...

